

En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84
Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO

Segunda época

Año XLII.

Mahón, viernes 21 de agosto de 1914.

Número 12.373

Tarjetas de visita
última novedad

Se han recibido en esta imprenta
y librería a precios reducidos

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.
Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.
Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen.
Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.
Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.
Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.
Giro Mutuo.—De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo.
Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.
Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.
Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.
Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.
Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores
Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30
Giro postal
Todos los días de 9 a 12.

Paquetes postales
Imposición: todos los días de 9 a 11 y media.
Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista
Todos los días de 10 a 13.
Recogida de buzones en las expendedoras
Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS
MAHÓN-PALMA
Lunes y miércoles 8 noche.
MAHÓN-BARCELONA DIRECTO
Jueves y sábados 5 y media tarde.
MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA
Martes 9 mañana.
CIUDADELA-PALMA
Viernes 8 noche.
CIUDADELA-ALCUDIA
Martes y jueves 11 mañana.
PALMA-MAHÓN
Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO
Martes y sábados 6 y media tarde.
BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN
Jueves 4 tarde.
PALMA-CIUDADELA
Sábados 6 y media tarde.
ALCUDIA-CIUDADELA
Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior
SALIDAS PARA CIUDADELA
Una expedición diaria en automóvil que sale a las 7 de la mañana todos los viernes a las 7 y a las 15'30.
Coste total de la expedición cuatro pesetas.

Menorca ante el conflicto internacional

Hace unos días en la sección telegráfica dimos pequeño extracto de las declaraciones hechas por el Diputado a Cortes por Forjas, don Francisco Maciá, Teniente Coronel de Ingenieros retirado y que se publicaron en «El Noticiero Universal» del que tradujo lo siguiente: «La Almodaina» y que reproducimos por el interés que encierra para nuestra isla:

«La prensa se está preocupando de la suerte que pueden correr las islas Baleares en el actual conflicto europeo, y entendemos que es conveniente hablar de ello para que la opinión esté bien orientada y no solamente no se alarme en el caso de que el Gobierno envíe allá los elementos de defensa que la prudencia más elemental aconseja, sino para obligar aun más a los gobernantes a que cumplan con sus deberes, a fin de evitar que por un atrevido golpe de mano se apoderen de la plaza de Mahón.

Mahón es la posición más estratégica del Mediterráneo occidental, codiciada por todas las naciones que tienen grandes intereses en el Mar latino, y para las que aspiran a tenerlos.

Para comprender la importancia de esta plaza conviene suponer por un momento que los términos del problema militar actualmente planteado son totalmente diferentes, es decir: que Francia e Inglaterra, hoy amigas y aliadas, se encuentran en abierto conflicto.

En este caso la que tuviese Mahón en su poder obtendría una ventaja estratégica tan grande, que puede decirse que por este solo hecho sería dueña de la soberanía del Mediterráneo.

Si Francia, en guerra con Inglaterra, se apoderase de Mahón, convirtiéndola en base de acción de una escuadra bien organizada de sumergibles, torpederos y otros buques extrarapidos, extendería hasta sus dos otras bases navales—Tolón y Bizerta—una línea a través del Mediterráneo, tan fácilmente defendible que equivaldría casi a tener el mar completamente cerrado, a pesar de la superioridad incontrastable de la marina de Inglaterra. En efecto, esta nación, para asegurar la continuación de su tráfico mercante, habría de intentar hacer pasar los buques que le traen de la India tantos productos imprescindibles, o bien solos y expuestos a los fulminantes ataques de cruceros y torpederos de toda clase o tendría que hacerlos acompañar por una escuadra, y en este caso, el núcleo resultante sería un blanco excesivamente vulnerable para los submarinos o sumergibles que tienen siempre más probabilidad de hacer sentir su acción contra una escuadra que contra unidades separadas.

Mahón dista unos 500 kilómetros de Tolón, y cerca de 600 de Bizerta, por consiguiente las escuadrillas de Tolón, Bizerta y Mahón tendrían que vigilar un sector de unos 250 kilómetros solamente, acción muy fácil para sumergibles defensivos de 500 toneladas como se ha demostrado en recientes maniobras. Ante tales ventajas estratégicas, Francia no dudaría un solo momento en apoderarse de Mahón en cuanto creyese el conflicto próximo y así o han declarado descaradamente sus hombres de Estado y de guerra en escritos bien públicos y en ocasiones bien solenes.

Por su parte, Inglaterra podría oponer actualmente a los citados puertos franceses en caso de un conflicto, la península de Gibraltar y la de Malta, que tiene para esta nación semejante importancia estratégica,

pero están separados cerca de 2.000 kilómetros y la línea es perpendicular a la de Tolón y Bizerta, larga tan sólo esta de unos 900 kilómetros.

Si tal situación es ya ahora poco ventajosa para Inglaterra se trocaría en pésima si el enemigo, por las razones ya dichas, se apoderase de Mahón; en cuyo caso quedaría aislada de sus inmensas posesiones de Oriente. Por eso varios almirantes y hombres de gobierno británicos, con no menos cinismo que los franceses, han dicho que la inminencia de un conflicto con Francia lo primero que tendrían que hacer sería apoderarse de Mahón, distante sólo de Gibraltar unos 900 kilómetros y unos 1.200 de Malta. En este caso sería Francia la que quedaría brutalmente incomunicada con la Argelia, con Marruecos y casi todo su imperio colonial, quedando para Inglaterra la soberanía del Mediterráneo.

Sirven estas consideraciones para demostrar la colosal significación estratégica de Mahón y lo decisivo que su posesión sería para cualquiera de las potencias hoy tan unidas por la «entente» cordial.

Encontrándose las dos en este momento frente a la exasperación del germanismo, ninguna de ellas ha de poner en práctica lo que, no nos cansaremos de repetir, sus hombres más significados han hecho público como más necesario a cada uno, pero, en cambio, una de las potencias de la triple alianza que conseguirá hacerse suya la isla y plantar esta puñalada en el corazón mismo del Mediterráneo occidental, debilitaría tanto la eficacia de Tolón, Bizerta, Gibraltar y Malta, que aún sin llegar al dominio absoluto de lo que hemos hablado en los casos anteriores, obligaría a todas las escuadras de sus enemigos a vivir en constante sobresalto, les ocasionaría algunas pérdidas y paralizaría en gran escala el comercio marítimo (1).

Ante esta peligro Inglaterra exigirá que el puerto de Mahón cae (1) Se ha de tener en cuenta, además, que el estrecho de Bonifacio está a menos de 600 kilómetros de Mahón.

bien defendido, al menos que no pueda ser rápidamente tomado por una operación atrevida, sino que su estado de defensa dé tiempo a que una escuadra inglesa pueda acudir y hacer fracasar el intento.

Afortunadamente estando en buenas relaciones con Inglaterra y siendo a ésta indispensable que ninguna otra potencia la tenga entre las manos, nuestra misión se ha de reducir a resistir la embestida agresiva hasta que los ingleses puedan acudir a salvar la plaza.

Este resultado se obtendría:

- a) Enviando a Mahón una división de infantería completa en pie de guerra, con todos los servicios auxiliares.
b) Añadir a esta división un batallón de ingenieros para ejecutar las defensas de la parte de tierra con obras de campaña.
c) No descuidar las unidades necesarias para establecer comunicaciones desde los puntos más asequibles para un desembarco hasta el cuartel general de la división. Con estas unidades convendría agregar oficiales de Marina conocedores de buques y de la nación a que pertenecan para informar al cuartel general de la fuerza y seguridad de los movimientos navales que tuviesen lugar delante de la isla.
d) Pero, antes que todo se han de encontrar allá todos los torpederos y minas flotantes para evitar el forzamiento del puerto.»

Ayuntamiento de Mahón

FIESTAS POPULARES

Programa de las fiestas que se celebrarán en San Clemente los días 22 y 23 del actual, con motivo de sus Santos titulares.

Día 22.—Pasacalle por una banda de música y baile público en la calle de San Jaime.

Día 23.—Corridos de caballerías que empezarán a las tres y media de la tarde con sujeción a las siguientes reglas:

1.ª La colocación de las caballerías se verificará por sorteo.

2.ª Los giinetes no podrán usar látigo que exceda de sesenta centímetros.

3.ª No se permitirán mas que tres salidas en falso; después se dará el SUS parados en línea.

4.ª Serán multados los giinetes que cierren el paso a sus competidores.

5.ª No se permitirá tomar parte en las carreras a las caballerías que, a juicio de la Comisión, no reúnan las debidas condiciones; y

6.ª Durante las carreras queda prohibido al público la permanencia en el Coso bajo la multa de cinco pesetas.

Transcurridas las corridas seguirá el baile público.

Mahón 18 de Agosto de 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

PROGRAMA

de los festejos que se celebrarán en San Clemente los días 22 y 23 del actual.

Sábado. A las ocho de la noche. Iluminación general y suelta de varios globos gigantes.

A las 9.ª Retreta por la banda de cornetas y tambores del Batallón Infantil de la Academia Mariana de San Estauislabo la que recorrerá las calles de la población, alternando una brillante banda de música.

A las nueve y media se dará principio al baile que durará la madrugada.

Domingo. A las tres y media de la tarde carreras de caballerías en el Coso.

A las cinco se dará principio al baile en la plaza.

De ocho a diez noche suelta de varios globos, fuegos artificiales finalizando con una gran traca y empezando luego el baile que durará hasta la madrugada.

Banco de Menorca

Paga el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Agosto de 1914.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

De repente se paraba el bello adolescente haciendo señal a su hermano que detuviera el paso también, pues en frente de ellos ibase elevando lentamente en los aires un faisán dorado, cuyas plumas de púrpura hacia resplandecer el sol. La noble ave no distaba del novel cazador mas de diez pasos; qué suerte tan favorable!

Ramón con el corazón palpitante de indecible gozo, apuntaba, y salía el tiro... pero el faisán dorado proseguía su pausado vuelo, mientras en un zarzal de enfrente caía un pobre mirlo herido mortalmente en medio de su alegre canción...

El vizconde se sonreía a despecho del cazador, y suspiraba por el malhadado destino del pobre mirlo, sombrío y malhumorado, Ramón se negaba a recoger su caza y juraba que no era el sino su fusil quien tenía la culpa de lo acontecido.

Al recordar esos tiempos, aun creía presenciar aquella escena de antaño, y tan vivo era el recuerdo, que las ramas de madrepálmara que servían de marco a la venta le parecían majestuosas y frondosas al igual de las selvas de Brehan; y un violento albadazo que de repente resonó en los vastos corredores del castillo, le recordó el tiro de Ramón del cual fué víctima el infeliz mirlo.

Aquel ruido despertó del todo a Enrique de sus ensueños pasóse a mano por la frente y experimentó una dulce alegría al ver la carta colocada a su lado.

—¿Qué ruido despertó del todo a Enrique de sus ensueños pasóse a mano por la frente y experimentó una dulce alegría al ver la carta colocada a su lado.

—¿Qué ruido despertó del todo a Enrique de sus ensueños pasóse a mano por la frente y experimentó una dulce alegría al ver la carta colocada a su lado.

—¿Qué ruido despertó del todo a Enrique de sus ensueños pasóse a mano por la frente y experimentó una dulce alegría al ver la carta colocada a su lado.

—¿Qué ruido despertó del todo a Enrique de sus ensueños pasóse a mano por la frente y experimentó una dulce alegría al ver la carta colocada a su lado.

POR UNA ROSA

invierno próximo pasado. Aquí se acaba mi carta; ahora te echo los brazos alrededor de tu cuello y te doy un abrazo muy estrecho esto, firmo y me llamo

RAMON, tu hermanito mimado.

Esta era la carta que el vizconde acababa de leer! ya ven ustedes, señoras, que no era carta de amoríos. No por eso dejaba de ser muy viva la emoción de Enrique de Brehan, no por eso dejaban sus ojos de resplandecer con una viva llama de contento.

—¡Ah! ¡qué feliz nueva! se dijo a si mismo al doblar la perfumada carta con cariñoso cuidado. No hubiera dejado de llamar a Ramón a mi lado por el próximo otoño, pero aun es mejor que vuelva de su propia voluntad y llegue mas pronto habrá mas tiempo para trabajar "conocimiento" unos con otros prosiguió el vizconde con aire singular.

Después reoigió el sobre escrito que había dejado encima de la mesa, y examinó la fecha con atención:—Petersburgo 2 de junio, dijo; ya van dos días que se escribió la carta, de consiguiente de un momento a otro es posible que llegue Ramón. Con que es menester disponerlo todo para su llegada.

Llamó el vizconde y no tardó en presentarse un anciano servidor de la casa:

—Grande alegría, Juan! Mr. Ramon vuelve! —Jesus! exclamó el mayordomo levantando los ojos hacia el cielo como si le arroase la alegría.

—Vuelve Ramon; tú sabes lo que esto significa; es decir: cambiar las cogaduras de su habitación y poner otras nuevas además, abastecer la despensa y la bodega y colocar flores en todas partes. Encargarás de mi parte a G... me mande todas las obras nuevas extranjeras pero las mejores... no ovides que a Ramon le gusta mucho el Jerez.

—¡Qué lindo caballero vamos a ver, mi buen Juan! So- bre todo pon el mayor cuidado en que no te pierza la trise y desnuda la casa despues de una ausencia de tres años!

# Insecticida-Vilá

NOMBRE REGISTRADO

Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, cadejos (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc.

El INSECTICIDA-VILÁ, no es corrosivo, ni venenoso y si muy beneficiable para la salud pública.

L. Torres, D. Francisco Ponsetí, plaza S. Roque, 13, Mahón.

## British Vice Consulate Port Mahon

Y'm directed by the Foreign Office to bring to the notice of the British subjects resident in this district, that a Royal Proclamation was issued on the 5th of the present month forbidding all persons resident, carrying on business or being in the dominions of Great Britain, to trade with any person resident, carrying on business or being in the German Empire.

The Proclamation can be seen at this Vice Consulate.

Port Mahon August 19th, 1914.—Bartolomé Escudero, Vice Consul.

## EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA DE MENORCA, CAPITÁN DEL PUERTO DE MAHÓN, CAPITÁN DE FRAGATA SEÑOR DON FRANCISCO POU Y MAGRANER.

Hago saber: Que dispuesto por la superioridad no se despache ningún buque sin que todos los tripulantes presenten certificado facultativo de vacunación o revacunación posterior a los siete años del despacho desde el día primero de septiembre próximo tendrá efecto en esta dependencia lo ordenado.

Lo que se comunica para general conocimiento. Mahón a 20 de agosto de 1914.—Francisco Pou.

## AYUNTAMIENTO DE MAHÓN Cuentas

Fijadas definitivamente las cuentas municipales correspondientes al año de 1913, quedan expuestas al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por término de quince días a los efectos del artículo 161 de la Ley Municipal.

Mahón 20 agosto de 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

## Consumo público

MATADERO Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 18 agosto 1 vaca, 192 kilos, s'Usirá ses Casas Novas (San Luis).

1 idem, 190, Gabriel Barber (Ferrerías).

1 idem, 140'500, se Terra Roja (idem).

1 ternera, 165, estancia es Cunsey.

1 idem, 116, idem.

1 idem, 91, Murell.

3 carneros, 29, noria d'en Buinó.

1 idem, 6, Binisermeña.

1 idem, 17, propio.

1 cabra, 15, es cabré de Ferrerías.

Día 19 idem

1 buey, 178 kilos, Biniet Nou.

1 ternero, 103, Binideli.

1 ternera, 169 500, Turmedén d'es Capirá (Alayor).

1 carnero, 12'500, Juan Serra (idem).

1 idem, 7'500, Binisermeña.

1 idem, 8'500, Lorenzo Vinent.

1 idem, 14'500, Furregut Vey (Mercadal).

2 cabras, 13'500, Tirant Nou (id.).

2 idem, 19, José Pons (Ferrerías).

Día 20 idem

1 buey, 178 kilos, Biniet Nou.

1 ternero, 103, Binideli.

1 ternera, 169 500, Turmedén d'es Capirá (Alayor).

1 carnero, 12'500, Juan Serra (idem).

1 idem, 7'500, Binisermeña.

1 idem, 8'500, Lorenzo Vinent.

1 idem, 14'500, Furregut Vey (Mercadal).

2 cabras, 13'500, Tirant Nou (id.).

2 idem, 19, José Pons (Ferrerías).

Día 21 idem

1 buey, 178 kilos, Biniet Nou.

1 ternero, 103, Binideli.

1 ternera, 169 500, Turmedén d'es Capirá (Alayor).

1 carnero, 12'500, Juan Serra (idem).

1 idem, 7'500, Binisermeña.

1 idem, 8'500, Lorenzo Vinent.

1 idem, 14'500, Furregut Vey (Mercadal).

2 cabras, 13'500, Tirant Nou (id.).

2 idem, 19, José Pons (Ferrerías).

Día 22 idem

1 buey, 178 kilos, Biniet Nou.

1 ternero, 103, Binideli.

1 ternera, 169 500, Turmedén d'es Capirá (Alayor).

1 carnero, 12'500, Juan Serra (idem).

1 idem, 7'500, Binisermeña.

1 idem, 8'500, Lorenzo Vinent.

1 idem, 14'500, Furregut Vey (Mercadal).

# Santoral

Santo de hoy.—Stos. \*idel, Germán, Juana Francisca Fremiot y Ciacca. Santo de mañana.—Stos. Fabriciano, Filiberto e Hipólito. Visita a la Torre de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

## Fallecimiento de S. S. Pio X

En nuestra conferencia telegráfica recibida en las últimas horas del miércoles tuvimos la primera noticia de la grave enfermedad que aquejaba al Sumo Pontífice Pio X y si bien supusimos que esta era grave, nunca llegamos a creer que estuviese tan cercano un fatal desenlace.

Apenas en prensa la edición de ayer, recibimos el siguiente laconico telegrama de nuestro diligente corresponsal:

### «FALLECIDO 1'30 SU SANTI DAD PIO X.»

Como es natural, la consternación fué grande y en el acto dispusimos la impresión en gruesos caracteres del texto del despacho telegráfico, fijándolo en sitio visible de nuestra tienda establecida en la calle Nueva, para general conocimiento de los católicos de esta ciudad.

Pio X, que llevaba por nombre José Sarto, fué elegido Papa por el Cónclave el 4 de agosto de 1903, siendo Patriarca de Venecia.

Nació en Riese el 2 de junio de 1835, contando por tanto 79 años de edad.

Su reinado ha durado once años y diez y seis días.

La premura del tiempo nos impide publicar una extensa biografía de S. S. lo cual haremos en nuestro próximo número.

EL BIEN PÚBLICO hondamente impresionado ante pérdida tan dolorosa para el orbe católico, eleva humildemente sus preces al Altísimo en cuyo seno reposa quien fué durante su vida un modelo de virtudes y un verdadero santo entre los santos.

El Obispo de esta Diócesis que se hallaba en esta ciudad efectuando su Santa Pastoral Visita, la ha dado por suspendida, saliendo para Ciudadela en la mañana de hoy.

Recordamos que cuando falleció S. S. León XIII también se hallaba en esta ciudad efectuando su Pastoral Visita nuestro Amado Prelado.

Las noticias del fallecimiento de S. S. son hasta el presente de carácter particular, y tan pronto como tengan carácter oficial, que será de un momento a otro, se dictarán por el señor Obispo las disposiciones inherentes a estos casos.

# MAHON

El Gobernador civil ha dirigido la siguiente circular a los Alcaldes de los pueblos de la provincia:

«S. M. la Reina doña Victoria ha tomado la noble y generosa iniciativa de abrir en toda España una suscripción para atender al socorro de los españoles que regresan a la Patria en situación de miseria con motivo de la guerra existente entre varias naciones europeas.

El Gobierno que tanto viene preocupándose por el bienestar de las clases menesterosas, dictando las más eficaces medidas para evitar el alza de los subsistencias y proporcionar trabajo a los repatriados, se propone por su parte que este hermoso rasgo de la egregia Soberana obtenga el resultado más completo atendiendo su finalidad y en gracia a la alta iniciativa con que S. M. la Reina ha puesto de relieve una vez más sus caritativos sentimientos.

Par esto, cumpliendo el que suscribe las instrucciones del Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, abre la recaudación en esta provincia invitando a los habitantes de la misma, sin distinción de posición social a que contribuyan suscribiéndose por la cantidad que a cada uno le permiten sus recursos, con lo cual podrá conseguirse que tomen parte en aquella incluso las clases populares.

A estos efectos en cada Alcaldía se admitirán las cantidades que se suscriban en los respectivos pueblos de estas Islas y en este Gobierno civil todos los días laborables de diez a doce de la mañana en la Sección de Cuentas.

Las listas de donantes y las cantidades respectivas se publicarán íntegramente en este «Boletín Oficial» y en la prensa periódica, que amablemente se ha ofrecido a ello.

Espero que las Islas Baleares que en tantas ocasiones acreditaron su generoso proceder e incondicionalidad, la ejercerán ahora una vez más empleando el mayor entusiasmo, puesto que al propio tiempo coadyvarán a una hermosa iniciativa que con el más patriótico interés ha expresado S. M. la Reina doña Victoria.

Los señores Alcaldes darán la mayor publicidad a esta Circular y dedicarán toda su actividad y celo para el mejor éxito de la suscripción, cumpliendo las instrucciones que directamente dirijo a cada uno de ellos.

Palma 14 de Agosto de 1914.—El Gobernador, Ignacio Martínez de Campos.»

Dicha suscripción ha sido encabezada por dicha primera autoridad con 250 pesetas.

El señor Administrador de Correos de esta provincia ha abierto un concurso para dotar a la Estafeta de esta ciudad de un local adecuado con habitación para el Jefe de la misma.

La contrata será por cinco años prorrogables no pudiendo exceder el alquiler de 975 pesetas anuales.

El plazo para la presentación es de 30 días.

Publicamos hoy un anuncio del Vice Consulado Británico en esta isla, en el que se participa a los súbditos Británicos, que se ha publicado un Real Decreto, prohibiendo a todas las personas que residan, hagan negocios o se hallen en los dominios de la Gran Bretaña, realizar ninguna clase de operación mercantil con las personas que residan, hagan negocios o se hallen en el Imperio Germánico.

Pasajeros salidos anteanoche para Palma en el «Menorquina»:

Don Juan Magcaró y nieta; Rosa Castro; Cristóbal Riudavets, señora y nieta; Joaquín García, madre y dos hijos; Francisco Cardona; Francisco y Juan Pons; Carmen Juanada; Onofre Tudurí y esposa; Antonio Llorens; Antonio Alvarez; José M. Gil; Juan Martínez; Melchor Canovas; Domingo Marqués y G. M. Loby.—Total 23.

LA ANEMIA se combate prontamente con el Jarabe Hipofosfito Salmá

Ayer mañana recibimos la visita del Oficial quinto de Gobernación nuestro distinguido amigo don Alejandro de la Pedraja, quien habiendo sido destinado a continuar sus servicios en el Gobierno civil de Oviedo salió ayer tarde para su destino. Desearnosle feliz viaje.

Nuestro particular amigo don Juan Robert Pons, agente general en las Islas Baleares, de la importantísima Sociedad «Federación del Co-

mercio Internacional» de Madrid, París y Londres nos comunica que la Junta Directiva de la expresada Sociedad haciéndose cargo de las actuales circunstancias, motivadas por la guerra europea, ha acordado que todas las adhesiones que a partir de esta fecha se consigan tengan validez hasta 31 Diciembre 1915 sin aumento de cuota, es decir, que por la ínfima cantidad de 30 pesetas que dá derecho a ser adherido durante un año, podrán, los que firmen su adhesión en lo que resta del presente, ser adheridos hasta 31 Diciembre de 1915.

Conviene, pues, aprovechar esta oportunidad.

COLOXIA EMPORIUM : : ALTA NOVEDAD : : ESENCIAS FINAS : :

Casa Buenaventura Bastión 23

## TEATROS

Continúan cosechando muchos aplausos las celebradas Hermanas España que con tanto éxito vienen trabajando en el Teatro Principal.

En la sesión de esta noche presentarán nuevas canciones proyectándose bonitas películas.

En el de Verano también habrá una gran función cinematográfica a precios muy reducidos.

## MARÍTIMAS

En las últimas horas de la mañana de hoy es esperado procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón».

—A Ciudadela ha llegado procedente de Alcudia el vapor «Isla de Menorca» cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Con motivo de celebrarse el domingo próximo las fiestas de San Clemente en el Casino «Pasatiempo» se encontrarán toda clase de comidas y bebidas a precios sumamente económicos y reducidos.

Hemos tenido el gusto de saludar al señor Vivó, Dentista, que ha regresado a esta ciudad para dedicarse nuevamente a su clientela.

## Mantequilla Danesa C. P. Eshensen

Se recibe fresca todas las semanas. PLAZA PRÍNCIPE, 10

José Codina Cortada

17-25

El señor Presidente de la Cámara de Comercio ha recibido el siguiente telegrama del Excelentísimo señor Ministro de Fomento:

«Ministro Fomento al Presidente Cámara Comercio.—Mahón.

»Gobierno preocupase remediar en lo posible situación actual crisis aberra, y al efecto yengo disponiendo ejecución obras.»

A dicho telegrama ha contestado el señor Presidente de la Cámara de Comercio en los siguientes términos:

«Ministro Fomento.—Madrid. Recibido telegrama esta Cámara Comercio agradece vivamente propósito Gobierno y ruega vuestencia tenga presente que en Menorca hállase paralizada industria monederos plata que dá ocupación cuatro mil personas y existe peligro se paralice también pronto industria calzado, cual caso será gravísima situación esta Isla.—Presidente, Bartolomé Escudero.»

## Pérdida

Se ha extraviado un perro de clase grande, perdiguero, blanco con manchas color café y con una cicatriz en la parte alta del cuello.

Se desea que la persona que lo encuentre lo entregue en la calle de Victory, número 37, en Villa-Carlos, en donde se le gratificará además del agradecimiento.

## Paja y Alfalfa

Cristóbal Tomás, Muelle Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela.

—¡Oh! respecto a este particular, puede estar sin la menor inquietud el señor vizconde, contestó el anciano servidor. Por mas antigua que sea la casa no se encontraría otra mas acicalada ni mas apuesta, sobre todo desde que hemos renovado los muebles.

Sonrióse el vizconde, mientras Juan se alejaba con paso grave. Entonces Enrique de Brehan arrellanándose en la poltrona junto a la ventana orlada de floridas enredaderas, evocó en su mente la imagen del joven viajero al que aguardaba con tanta impaciencia.

Friete y doloroso fué el primer recuerdo y la imagen primera del hermanito que al vizconde le apareció. Remoncito era una criatura blanca y rosada, de negros ojos, de rubios y sedosos cabellos. Veíale sonreír entre sus pañales de mus lina bordada. Sobre las infantiles facciones, sobre la almohadilla y la cuna del niño pasaba un resplandor fúnebre; era el que despedían dos cirios junto al lecho de una moribunda. A la infeliz traíanle el pobre niño que sonreía al ver las luces, los candeleros de plata refulgente y todo el aparato fúnebre!

Con sumo trabajo incorporábase en su lecho la joven madre, pálida y por decirlo así trasparente en medio de las trenzas de su negra cabellera; cogía a la criatura entre sus brazos, y en las mejillas del niño estampaba un beso al par que las lágrimas con dos grandes lágrimas... Después volvíase hacia Enrique, pobre muchacho de quince años que ocultaba su rostro en los pliegues de las cortinas, y le decía:

—Hijo mio, vuestro difunto padre mi esposo me llama hacia él... Tú al menos ya eres alto y robusto, tienes valor, y aunque te fante yo, puedes vivir y seguir tu camino en el mundo; pero tu hermanito... Eres noble y generoso, hijo mio... a tí so o confío tu hermanito... A darte mi bendición materna ruego a Dios comuniqué a tu corazón mi ternura, mi solicitud, mi amor hacia esa débil y adorada criatura... Hijo mio, que tu corazón sea como el mio para ella! que mi hijo sea también hijo tuyo!...

Esto Enrique se lo juró a su madre, y desde entonces el niño de ojos negros pasó a ser hijo suyo...

Trascurrían algunos años, y al vizconde se le aparecía un chicuelo de ocho años, indomable, antojadizo, de ojos traviesos. Veíale correr los campos al través con una blusa de tela hecha girones, con los pantaloncitos llenos de lod; acudía el tunanteuelo con aire de triunfo llevando en una mano un manojo de yerbas parietarias.—Toma, hermano Enrique, aquí tienes algo para tu colección de plantas, gritaba el rapaz agitando su conquista... ¡Qué planta tan hermosa! ¿no es verdad? Para ir a buscártela me he encaramado alto, muy alto.

—¿Hasta dónde, señor Trepa rocas?

—Hasta allá arriba, hermano, hasta la cumbre de la vieja torre del castillo, allí donde según dicen se ven bailar fantasmas por la noche cuando brilla la luna.

—¿Tan alto has subido, Ramón! y cómo lo has hecho para llegar a tanta altura?

—Mira, he metido la punta del pié en los agujeros del muro, y apoyándome con los codos y las rodillas, agarrándome de las hiedras, he llegado hasta arriba sin recibir otro daño que un giron en mi blusa y un pequeño rasguño en la mejilla. Pero de esas cosas no hago caso yo cuando se trata de darte gusto!

Tras esto tomaba Enrique la planta, y con una caricia y un beso enjugaba una gotita de sangre que brotaba de la mejilla del atrevido chiquillo.

Muy común era la planta, pero para alcanzarla se necesitaba tanto valor, que Enrique no podía menos de conservarla aunque no fuera mas que como un recuerdo de tal hazaña. Por lo tanto, la modesta parietaria fué o ocupar en la colección de plantas uno de los puestos de preferencia, el mas honoroso.

Trascurrían otra vez algunos años, y veía el vizconde, en su memoria, andar a su lado un hermoso mancebo de diez y seis probando por la vez primera su escopeta de cazador.

# Conferencias telegráficas

## Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

### Fallecimiento del Papa

(Urgente)

El Giornale d'Italia

Palma 20 — 9'30  
Ha fallecido a las 1'30 Su Santidad el Papa Pío X.

VERGER

### De Madrid

21 Agosto

#### El curso de la enfermedad

Comunican de Roma que desde hace días el Papa guardaba cama, no dándose de principio importancia alguna a la enfermedad, pero en la noche del martes vióse que el Santo Padre sufría una bronquitis que estaba haciendo estragos por momentos en su debilitado organismo.

Como si esta enfermedad no fuera bastante, agregóse a ella una aguda nefritis y entonces los médicos que le asistían declararon la gravedad del caso, causando dicha declaración una sensación enorme en el Vaticano.

La noche del martes fué malísima para el paciente, temiéndose a cada momento un funesto desenlace, pero al amanecer se inició a una pequeña mejoría, descendiendo Su Santidad algunas horas.

A las diez de la mañana los médicos notaron cierta debilidad cardíaca, haciendo temer una inmediata muerte.

A la una de la tarde el Papa mejoró ligeramente, a las 4'30 la temperatura era de treinta y nueve grados y cinco décimas con 130 pulsaciones por minuto, siendo la respiración agitada y muy difícil la expectoración.

A la una de la tarde, viendo la gravedad de Pío X, el Cardenal Zampini le administró los Santos Sacramentos.

Al anoecer el Secretario de Estado Cardenal Merry del Val llamó a todos los cardenales residentes en Roma y diplomáticos extranjeros, estando casi todos ellos presentes cuando S. S. expiró.

Los médicos de hora en hora daban el parte con el curso de la enfermedad, el cual era expuesto al público, siendo muchos los miles de individuos que se pasaron el día en la amplia plaza de San Pedro, ansiosos de ser los primeros en conocer el estado del Santo Padre.

Asistieron a este durante el curso de la enfermedad sin separarse de su lado, los médicos de Cámara, sus hermanos, el Cardenal Merry del Val y los Secretarios particulares.

#### Más detalles

El Papa perdió el habla ayer al mediodía.

A las cinco sintió mejoría intentando hablar a sus hermanos que le rodeaban, pero no pudo articular palabra, mirándolas con dulce tristeza, mientras las lágrimas corrían por sus mejillas.

Ante este espectáculo, las hermanas rompieron en fuertes sollozos, perdiendo una de ellas el sentido, por lo cual fueron retiradas de la habitación, llorando todos los presentes al contemplar tan conmovedora escena.

Los periódicos de Roma iban publicando a todas horas extraordinarios, que son arrebatados de manos de los vendedores.

La anchurosa Plaza de San Pedro estuvo todo el día intransitable.

Los cardenales pasaron toda la tarde en el Vaticano, retirándose al anoecer a descansar, siendo de nuevo llamados antes de las doce, al ver que el Papa había entrado en la agonía.

Por orden del Rey Víctor Manuel, en el Quirinal se recibían cada media hora partes con informes del curso de la dolencia.

El importante diario romano «El Giornale d'Italia» refiere una conversación sostenida con una alta personalidad del Vaticano quien manifestó que los desastres del conflicto europeo habían acelerado la muerte del Papa, pues en diferentes ocasiones Su Santidad había dicho llorando, que era horroroso el ver como sacerdotes católicos cumpiendo con los deberes de su Patria, se habían incorporado a sus respectivos ejércitos, y luchaban y se mataban unos a otros, lamentando amargamente que sus muchos esfuerzos para evitar la guerra hubiesen resultado inútiles.

#### Después del fallecimiento

El cardenal Carmalengo se ha posesionado del Vaticano.

Realizó antes todas las ceremonias rituales, verificando el fallecimiento. Acercóse a la puerta de la estancia mortuoria y diciendo «Juan Sartor» llamando al Papa muerto, dió tres golpes. Penetró en la estancia, tocando el cadáver en la frente con el histórico martillo de plata.

Certificada la muerte del Papa, revistióse inmediatamente de sotana blanca, monto terciopelo carmesí y soldo. Depositósele en el lecho cubierto con colcha damasco rojo, cruzándole las manos sobre el pecho, colocándole en ellas un crucifijo.

Se han sellado las puertas de las habitaciones particulares del Papa. Hasta el presente solo son admitidos para ver el cadáver los señores cardenales, los individuos del cuerpo diplomático, las personas de la alta sociedad romana y algunas otras provistas de una autorización del cardenal Carmalengo.

El cardenal Carmalengo ha notificado la muerte de Pío X a todos los miembros del cuerpo diplomático pontificio, a los cardenales que residen en el extranjero y en las Diócesis de Italia, a los Nuncios e Intenciones y a los Delegados Apostólicos, a fin de que transmitan la noticia a los Gobiernos respectivos.

Se asegura que el Gobierno italiano acordará conceder al cadáver del Papa honores reales, como a Soberano reinante, poniendo las banderas a media asta en los edificios públicos haciendo sa vas los cañones y visitando la Corte de leuto.

#### El Gobierno

Don Alfonso ha dirigido un sentido telegrama de pésame al Nuncio Monsenior Ronconi.

El señor Dato estuvo en la Nunciatura para dar el pésame.

El ministro de Gracia y Justicia dirigirá una Real Orden a los Prelados para que organicen rogativas al objeto de que los cardenales tengan gran acierto en la elección del nuevo Papa.

El Gobierno celebrará en la Iglesia de San Francisco el Grande solemnes funerales oficiales.

#### Dice la prensa

«El Imparcial» ocupándose del fallecimiento del Papa, dice que Pío X era un alma de niño por su bondad, pureza de costumbres y sencillez de proceder.

Como su vida fué su muerte, tranquila y placida, cual la del justo.

El A. B. C. lo califica de figura saliente del Pontificado, siendo hasta su muerte símbolo de la paz y dulzura, al mismo tiempo que supo demostrar vigor en la defensa de los intereses de la religión.

#### El próximo Concilio

«El Giornale» ocupándose del próximo Concilio, dice que ofrecerá

grandes dificultades con motivo de la guerra.

Atribúyese a una alta personalidad la idea de que el Papa sea elegido entre uno de los cardenales ex

tranjeros. Añade dicho diario que a pesar de la guerra todos los estados europeos se descuidarán al objeto de estar representados en el Concilio.

## El conflicto europeo

### DE MADRID

21 Agosto.

#### Victorias francesas

El generalísimo Joffre ha dirigido un telegrama al ministro de la Guerra dándole cuenta de importantes victorias alcanzadas por las tropas francesas en la Alta Alsacia.

Añade que el enemigo retiróse desordenadamente y abandonó muchos heridos y material de guerra. Agrega que los alemanes se fortifican al sur de Strasburgo.

Los franceses han ocupado toda la región de los Estangues, causando a los alemanes enormes pérdidas.

#### Austriacos rechazados

Una división austriaca que intentó pasar la frontera rusa para ocupar la plaza de Wladisk, fué rechazada.

#### Propósitos de los rusos

Un importante personaje ruso residente en Moscú ha manifestado que muy en breve el ejército moscovita invadirá las colonias alemanas.

#### Notas belgas

De Bruselas comunican que las fuerzas alemanas intentaron forzar el paso de dicha ciudad, siendo rechazadas.

En Lieja se ha constituido un ejército de veinte mil voluntarios, los cuales se unirán a los ejércitos aliados para combatir a Alemania.

Los franceses que se encuentran en la plaza de Namur sienten cierta intranquilidad por desconocer la suerte de los franceses que marcharon en socorro de los belgas sitiados en Bruselas.

Se sabe que los alemanes avanzan hacia el Norte de Diest.

En Gembloux los alemanes han sido batidos victoriosamente por los belgas, quienes lograron contenerles el avance.

Los belgas que se hallan en Bruselas creése que no podrán resistir el ataque de los alemanes si no reciben refuerzos franceses.

Ignórase si las fuerzas belgas defendrán Lovaina o Malinas, creyéndose optarán por la primera, al objeto de no dejar Bruselas abandonada.

Han sido expulsados del territorio belga todos los periodistas extranjeros que se hallaban en él.

#### Dice Lema

El marqués de Lema ha manifestado que estos últimos días se han visto patrullas alemanas en las inmediaciones de Amberes.

#### Promesas del Japón

El gobierno japonés ha notificado a la China que al terminar el presente conflicto le devolverá los territorios que acaba de ocupar.

#### Aviador muerto

En Dinant los franceses dispararon contra un aeroplano alemán, matando al aviador.

#### Esperanzas alemanas

Se han recibido en París cartas de franceses que se hallan prisioneros de los alemanes, en las cuales afirman que estos confían fundadamente llegar a París a fines del presente mes o en la primera decena del entrante.

#### Ofrecimiento

Varios príncipes de las Indias han ofrecido al gobierno inglés la mitad de sus cuantiosas fortunas para sostener los gastos que la guerra ocasiona.

#### Plaza bombardeada

Las escuadras francesa e inglesa combinadas han bombardeado la plaza austriaca de Pola.

#### Guerra Balcánica

Un despacho de Atenas dice que a juzgar por las impresiones reinantes y aprestos bélicos que se realizan, es inminente una nueva guerra entre Grecia y Turquía.

#### Los montenegrinos

El ejército montenegrino hallase a dos millas de la población austriaca de Baguza.

#### Los alemanes en acción

Comunican de París que las fuerzas alemanas han reanudado el bombardeo de la plaza de Pont Mauson, siendo rechazados.

Varias patrullas alemanas presentaron en Rurrt siendo rechazadas por la fuerza civil, que les causó numerosas bajas.

#### Un Zeppelin

Un dirigible alemán, sistema Zeppelin, de grandes dimensiones, atravesó ayer Dinamarca en dirección al Norte, volando a una altura de tres mil metros.

#### Rusos y austriacos

Un telegrama oficial de San Petersburgo da cuenta de que en la línea de Gorodick a Gornimino las fuerzas rusas rechazaron una división austriaca, retirándose esta después de sufrir enormes bajas.

#### Queativo

Un rico propietario polaco el conde Tub ski ha enviado al generalísimo ruso un donativo de diez mil rublos, para que los destine a mejorar la situación de los polacos.

#### Los conjuncionistas

En Madrid se reunieron ayer mañana los diputados que integran la minoría republicana socialista, acordando haber visto con agrado que el Gobierno mantenga la neutralidad que se supuso, solicitando empero se abra cuanto antes el Parlamento y se extremen las medidas para asegurar que las subsistencias no alcancen precios elevadísimos y no justificados.

Asimismo solicitan que el Banco de España acuerde apoyar la industria y el comercio y por último que se estimule la importación de artículos que no sean de contrabando.

Dichos diputados estuvieron después de la reunión en el Palacio de la Presidencia, entregando al señor Dato las conclusiones aprobadas.

El Jefe del Gobierno les recibió muy cortesmente. Dichos diputados en su nota dicen que verían con gusto que España mientras no sea atacada conservara su neutralidad, pero que en el caso no probable de que a igual que Bélgica fuéramos atacados, entonces republicanos y socialistas serían los primeros en empuñar las armas y defender la integridad de la nación.

El señor Dato les contestó muy satisfecho, eogiando luego la corrección de los conjuncionistas.

#### Los sindicatos católicos

Una comisión representando a los sindicatos católicos estuvo a ver al señor Sánchez Guerra, para solicitar de él extremas medidas para que las subsistencias no se encarezcan y además organizar obras al objeto de dar ocupación a los muchos trabajadores parados.

#### La Bolsa en descenso

Durante estas últimas veinticuatro horas la Bolsa ha bajado algunos enteros.

#### Uno que viene de Berlín

El oficial de la Armada señor García Ríos que se hallaba en Berlín llevando a cabo importantes estudios ha regresado, visitando a los señores Dato y Miranda explicándoles el estado de los ejércitos beligerantes añadiendo además lo difícil que se hace la navegación por el mar del Norte, debido a las muchas minas que en él han colocado ingleses y alemanes.

#### Los moros ferrucos

De Melilla dan cuenta de que varios pasajeros llegados de Orán dicen que la situación de Argelia es gravísima, por cuanto los moros, enterados de la salida para Francia del principal núcleo de fuerzas francesas, se aprovecharon de ello, habiendo atacado la plaza de Menisa, apoderándose de ella, juntamente con dos cañones e importantes municiones.

Los franceses temerosos de lo que pueda acontecer han abandonado Tazza y Fez.

#### Teniente muerto

Comunican de Rincon de Medick, que unos moros emboscados mataron al teniente de caballería don Juan Palau que estaba efectuando un paseo a caballo.

#### Consejo en Palacio

Ayer celebróse en Palacio el anunciado Consejo de Ministros que presidió el Rey, el cual duró tres horas.

El señor Dato empezó por dar cuenta del fallecimiento de S. S. rindiendo cariñoso homenaje de respeto al Santo Padre en nombre del Gobierno y del país.

Informó luego al Rey de las conclusiones aprobadas por los conjuncionistas y los acuerdos de Ministro de Hacienda señor Bugallí i cerca del Gobernador del Banco de España, para que esta entidad preste el apoyo necesario a las sociedades, buscando también una fórmula para normalizar los giros con el extranjero.

Al objeto de desvanecer los rumores propagados de que había divergencias en el seno del Gabinete, todos los Ministros hicieron constar que coincidían con la opinión sustentada por el presidente.

#### No de Tanger

Ha sido objeto de vivos comentarios el hecho de haber sido despedidos de Tanger los representantes diplomáticos de Alemania y Francia. Interrogado el señor Dato acerca del particular, dijo que no habló de ello en el Consejo, porque creyó que no afectaba en nada a España y además más porque piensa que no traerá consecuencia alguna.

#### Un artículo que trae cola

«El Diario Universal», órgano del conde de Romanones ha publicado un artículo en el cual se muestra fervorosamente partidario de que se abandone la neutralidad que España se ha impuesto.

El señor Dato manifestó haberlo leído con extrañeza, diciendo que tenía fundados motivos para creer que la opinión del articulista no era la del partido liberal.

«El País» censura el artículo, aplaude la neutralidad y dice que

tiene motivos sobrados para creer que no habrá Gobierno que se atreva a romperla.

El conde de Romanones estuvo en Palacio para visitar al Rey.

A la salida los periodistas le hablaron del artículo y el travieso conde, puesto en un brete, dijo que el artículo era solo la opinión de un colaborador, no la del partido.

Más tarde se supo que el autor del artículo era el ex ministro de Estado señor Pérez Caballero.

El «A B C» comentando el dicho artículo manifiesta que la opinión unánime de España prefiere la abstención a peligros ciertos, siendo una verdadera locura el hacerlo y lo prueba el que solo hablando de la posibilidad de que intervengamos en el conflicto, y se suscitan grandes alarmas y revulsos dentro y fuera, que acaso se traduzcan en alguna protesta inmediata.

Republicanos de la conjunción y conservadores son hasta el presente amantes de la paz; republicanos radicales y liberales amantes de la intervención.

#### Toma de Mulhouse

Se ha recibido un despacho de París dando cuenta de que las fuerzas francesas después de un rudo ataque a la bayoneta lograron recuperar la importante plaza de Mulhouse.

#### El Banco de España

Aunque oficialmente nada se sabe de la reunión de ayer de la comisión permanente del Banco de España, puede asegurarse que se examinaron detenidamente las peticiones de varias sociedades y empresas que carecen de recursos de momento por tener sus fondos en el extranjero.

Se acordó la forma y cuantía en que el Banco podrá atender tales peticiones.

#### Las fuerzas alemanas y franco-belgas

París.—Según referencias que merecen crédito, las fuerzas alemanas que operan en Bélgica alcanzan la cifra de 1.500.000 hombres.

Las fuerzas franco-belgas, suman un contingente de 1.200.000 hombres y las de segunda línea, alcanzan a otro millón próximamente.

#### Cinco millones de rusos

París.—Telegramas de Londres comunican que Rusia ha movilizó dos millones de hombres sobre la frontera alemana, otros dos sobre la austriaca, 500.000 sobre la de Turquía y otros 500.000 sobre la de Rumania.

Todas estas tropas se hallan ya en disposición de entrar en campaña. Las reservas se elevan a otros tres millones de hombres.

VERGER

## Teatro Principal

Gran cinematógrafo Pathé Frères. Hermoso aparato de última perfección de óptica y mecánica. Grandiosa sesión para hoy a las 9 y media.

#### PROGRAMA

Exhibición de preciosas películas de interesante argumento entre ellas la de 3 partes «El honor del hogar». Suces de las simpáticas

#### HERMANAS ESPAÑA

aplaudidas y celebradas bailarinas y duetistas.

## Teatro de Verano

Cinematógrafo último modelo Situado en la carretera de San Luis. Extraordinaria función para hoy a las nueve.

#### PROGRAMA

Precioso programa de películas todas estreno y de gran renombre. PRECIOS

Entrada general 0'10

Preferencia 0'15

# POLVOS GEPE

**Antiséptico-Refrescantes, Antipútridos, Desodorizantes  
y Secantes por excelencia.**

De éxito seguro contra las Escaldaduras, Erosiones, Rozaduras, Urticaria, Sudores excesivos y todas las afecciones de la piel.

Sustituyen y superan a todos los polvos hasta hoy empleados, como son los de arroz, patata, almidón y a los anticuados polvos de *guera* tan usados en los niños y en el tocado íntimo de la mujer.

En ninguna casa deben faltar los Polvos Gepe.

Probarlos es adoptarlos

Precio del paquete 30 céntimos

Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

# Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de **Muyrapuama del Brasil**

Esta maravillosa planta ejerce una acción orprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en **Mahón**

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12



## Oxydonor

Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo, 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C<sup>a</sup> de New York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno a la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona, no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

### Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C. el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

**Amenguál y C<sup>a</sup> S. en C.**

Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

62-75

## Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHÓN.

### DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

### Elixir Estomacal

de **Salz de Carlos**

(Stomallix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la feridza de las deposiciones, el malestar y los vómitos, es antispasmodico, cura las diarreas y diarreas, y en los niños de los países extranjeros, que sufren de las enfermedades de los intestinos, agrava su situación y obligándoles a veces a emigrar.

**VIGORIZA** lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de **DISPEPSIA**.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID.

Se repite por correo fallido a quien lo pide.

### Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.

Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



### Emplastos de **Allcock** Marca **Agulla**

Remedio universal para dolores.

¿Dónde quiere que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

¡Ejemplar en Berrano y Berrano, 30, MADRID!

# Fabricantes de calzado

Se manifiesta que el dueño de la antigua zapatería «Paris» desea ponerse de acuerdo con uno de estos para la venta del artículo en dicha plaza.

Para informes: **S. D. J. Barandica,** Gran Via 14, Bilbao

## Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de **Sucesores de Parpal**  
Rampa de la Abundancia, 16,

## Especialidad

En grabado **Dorado y Plateado**  
Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

25-25

## Libretas de alquiler. Listas de embarque. De Altas contribución industrial.

De venta en esta Imprenta.

**Sales Juliá** MEJORES QUE EL VICHY, PARA EL **Estómago**  
Caja de 12 paquetes para 12 litros de agua UNA PESETA  
Depósito en **MAHÓN**, señores Valls y Pons.

Imp, Sucesores Parpal, Rampa Abundancia 16, Mahón